

守护创新发展的“源头活水”

习近平总书记指出,高质量发展要靠创新。创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。进入新时代,如何进一步发挥检察职能,加强知识产权全方位综合性司法保护,服务保障创新驱动和经济社会高质量发展?今天,本版综合各地报道,集中展示检察机关切实保护知识产权的不懈努力。

上海检察跑出“加速度”

□本报记者 江苏烨
通讯员 潘志凡

春风浩荡,浦江潮涌。当前,上海正加快建设具有全球影响力的科技创新中心,从张江科学城到“大零号湾”,从G60科创走廊到杨浦科创带,南北东西,纵横集聚,前沿项目建设如火如荼,创新发展绽放耀眼光芒。

“建议加强自身知识产权保护,做好商标战略布局”……3月23日,上海市浦东新区张江地区检察院检察官走进位于中国(上海)自由贸易试验区临港新片区的科创企业,围绕商业秘密保护、数据产权等话题与企业进行座谈交流,提出意见建议。

保护知识产权就是保护创新。近年来,上海检察机关全面贯彻习近平法治思想,准确把握知识产权强国、强市目标定位,积极融入大保护格局,持续做强知识产权检察工作,以有力务实举措助力创新驱动发展。



图①:3月23日,江苏省丹阳市检察院会同市场监管部门开展打击侵犯知识产权犯罪系列宣传活动,向商铺经营者普及知识产权保护常识,发放法治宣传册。

图②:贵州省金沙县检察院受理了漆某等3人生产、销售伪劣产品案,为严厉打击犯罪,保护权利人商标权,3月24日,该院检察官对涉案车辆识别号、大架号涂改等情况进行查证核实。

图③:3月10日,浙江省义乌市检察院检察官走进国际商贸城,向来往的外国客商宣传知识产权保护的相关法律。

图④:3月24日,上海市浦东新区张江地区检察院检察官前往区公安分局查看扣押物,确定证据标准,把牢知识产权刑事案件证据关。

图⑤:3月24日至28日,河北省广平县检察院检察官走访县城“非遗”老字号,开展知识产权保护法治宣传。

图⑥:3月14日,江苏省南通通州湾示范区检察院与如东县公安局、市场监督管理局联合开展假冒伪劣产品集中销毁活动。活动中,检察官对出库、押运、销毁等全环节进行了跟踪监督。



护航新技术新业态健康发展

无须授权即可使用核磁、超声等医疗设备软件,读取日志信息,甚至能进入后台篡改数据……这源于一种能够避开医疗设备技术保护措施破解密钥(俗称“加密狗”)。

日前,上海市普陀区检察院就办理了一起未经授权,利用互联网等渠道售卖盗版“加密狗”的案件。该案是刑法修正案(十一)将“避开、破坏著作权人为保护其作品著作权采取的技术措施”行为单独纳入侵犯著作权罪规制范畴以来,上海市首例规避技术保护措施类侵犯著作权刑事案件。

“加密狗”等技术保护措施好比是权利人为作品安装的一把锁,主要是防止他人未经许可“接触”作品。普陀区检察院检察官朱鹏锦告诉记者,该案中,被告人非法牟利,未经著作权人许可,向他人销售、提供破解版“加密狗”,导致医疗设备上的软件处于“大门敞开”状态,他人得以自由接触使用加密文件,此举或引发下游人群连锁侵权,对著作权人合法权益及正版软件正常流通秩序侵害尤甚。

当前,新业态、新技术的不断发展带来了愈加复杂多样的知识产权侵权情形,形成了更加强烈的知识产权司法保护需求。上海检察机关强化对侵犯知识产权犯罪全链条打击,在全市三级检察院成立知识产权检察办公室(或办案组),不断提升知识产权检察专业化办案能力。

立足国家重大战略布局,上海市检察机关还相继在临港新片区、虹桥国际中央商务区等重要功能区设立检察知识产权保护中心和服务基地,营造有利于创新创造的法治环境。

数字赋能监督助力高质效办案

“建立创新驱动、数字赋能的活跃徐汇需要强化知识产权协同保护,依托知识产权保护四方协作平台形成合力。”日前,上海市徐汇区检察院与区市场监管局召开座谈会,交流知识产权行政执法与刑事司法衔接工作经验。

知识产权保护四方协作平台是徐汇区检察院与区公安、法院、市场监管局共同搭建的,在共享数据报告、加强线索移送等方面发挥了积极作用。

“这个楼盘项目中安装的品牌铝合金门窗是假冒注册商标的商品。”平台上的这条线索引起了检察官的注意。该院第一时间与市场监管部门、公安机关协调对接,共同研判案件线索,在明确侵权行为已达到刑事立案条件后立即启动立案监督程序,全面引导公安机关收集、固定证据,后依法提起公诉。

除通过数据互联互通挖掘、研判涉知识产权侵权案件线索外,上海检察机关还优化知识产权技术调查官制度,借助数字化手段查明争议事实。

“我们在办理一起制售假冒‘英雄’牌钢笔案时发现,被告人采取真假混卖、搭售文具等方式混淆销售记录,同时又以大量虚假交易刷单,使得消费者难辨真伪,也给认定犯罪金额带来困难。”上海市静安区检察院知识产权检察办公室主任武晶介绍,为破解金额认定难题,他们邀请了技术调查官参与协作办案。技术调查官通过对各种证据进行精准比对,计算出各被告人参与的犯罪金额,在实现全链条打击犯罪同时,确保事实精准认定、全案量刑平衡。

保护地理标志产品

位于上海以西的青浦白鹤水土丰饶,素有“中国草莓之乡”的美誉。2018年,白鹤草莓获得国家地理标志产品登记证书。不过,因地理标志授权对产地环境、种植面积等均有严格要求,只有获授权企业方能使用该标志。

“2022年1月,合作的生鲜电商公司通知我们,要在供应的草莓上贴附绿色食品商标及白鹤草莓农产品地理标志。”供应商老李和老徐犯了难,他们经营的合作社并未获得相应授权和认证,这该如何是好?

为维系与生鲜电商公司的业务,二人找

知识产权检察「大事记」



2018年

- 3月 最高检制定《关于指派、聘请有专门知识的人参与办案若干问题的规定(试行)》,规范和促进检察机关指派、聘请有专门知识的人参与办案。
- 4月 最高检召开新闻发布会,发布“2017年中国检察机关保护知识产权十大典型案例”。
- 12月 最高检完成内设机构改革,设立了第四检察厅,专门组建了从事知识产权检察工作的办案组,并开展对下业务指导。

2019年

- 11月 最高检在北京、上海、江苏、浙江、福建、广东等6个省(市)开展侵犯知识产权刑事案件权利人诉讼权利告知试点工作,以充分保障知识产权权利人在刑事诉讼中的合法权益,提高侵犯知识产权刑事案件办案质效。

2020年

- 7月 最高检下发《关于进一步规范侵犯知识产权刑事案件权利人诉讼权利告知试点工作的若干意见》,扩大权利告知案件范围和对象范围。
- 9月 最高法、最高检联合发布《关于办理侵犯知识产权刑事案件具体应用法律若干问题的解释(三)》。最高检、公安部联合发布《关于修改侵犯商业秘密刑事案件立案追诉标准的决定》。
- 11月 最高检组建知识产权检察办公室,整合知识产权刑事、民事、行政检察职能,专门从事知识产权检察工作,加强知识产权全方位综合司法保护。同时,部署在北京、天津、上海、江苏、浙江、福建、重庆、四川、海南等9省(市)检察机关开展知识产权检察职能集中统一履行试点。

2021年

- 2月 最高检下发《关于开展侵犯知识产权刑事案件权利人诉讼权利告知工作的通知》,明确在全国知识产权刑事检察工作中推行权利告知制度。
- 4月 最高检下发《“十四五”时期检察工作发展规划》,指出要继续探索知识产权案件跨区域集中管辖。
- 最高检发布2020年度检察机关保护知识产权典型案例。
- 最高检知识产权检察研究基地举行授牌仪式。
- 6月 中共中央印发《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,明确指出要加强知识产权司法保护,服务保障创新驱动发展。
- 9月 知识产权检察职能集中统一履行试点工作推进会召开。

2022年

- 1月 最高检会同农业农村部等部门联合出台《关于保护种业知识产权打击假冒伪劣套牌侵权营造种业振兴良好环境的指导意见》,严厉打击种业假冒伪劣套牌侵权违法犯罪。
 - 3月 最高检发布《关于全面加强新时代知识产权检察工作的意见》,发布检察机关知识产权综合性司法保护典型案例。
 - 4月 最高检与国家知识产权局会签《关于强化知识产权协同保护的若干意见》,发布检察机关保护知识产权服务保障创新驱动发展典型案例。
 - 6月 最高检抗诉的“蒙娜丽莎”商标行政纠纷案,获得再审支持。此案系最高检知识产权检察办公室成立以来,首例提起抗诉并成功改判的行政公益诉讼案件。
 - 7月 最高检专门印发方案,开展为期一年半的依法惩治知识产权恶意诉讼专项行动。
 - 9月 最高检会同中央宣传部、最高人民法院、国家知识产权局等部门,以“知识产权案件办理疑难复杂问题”为主题举办同堂业务培训。
 - 11月 最高检会同国家知识产权局等部门,出台《关于加强知识产权鉴定工作衔接的意见》,完善知识产权鉴定工作体系。
- 截至2022年底 全国已有29个省级检察院成立了知识产权检察部门,配备专业人员,开展综合履职。全年共起诉侵犯知识产权犯罪1.3万人。

2023年

- 1月 最高检会同最高法研究起草侵犯知识产权刑事案件司法解释,明确相关法律适用标准,主动向社会公开征求意见。

